Solucao do exercicio 3
da aula pratica 5 de Bases de Dados

Exercicio 3. Considerando o seguinte esquema de relagoes:

e Product(maker, model, type)

e PC(model, speed, ram, hd, cd, price)

e Laptop(model, speed, ram, hd, screen, price)

e Printer(model, color, type, price)

Escrever expressoes em algebra relacional para responder as seguintes ” queries”:

a)

Quais modelos de PC tém uma velocidade de pelo menos 150 MHz?
Tmodel ( O speed>150 (PC) )

Quais fabricantes produzem laptops com um disco rigido de pelo menos 1
Gbyte?

Tomaker ( ona>1 (Product > Laptop) )

Encontre o nimero de modelo e prego de todos os produtos (de qualquer
tipo) produzidos pelo fabricante B.

Primeiro fazemos a uniao do modelo e preco dos PCs, Laptops e Printers.
Depois fazemos um natural join dessa relacao com Produts. Depois basta
selecionar os tuplos cujo fabricante é B, e projectar apenas os atributos
modelo e prego.

Temp ‘= Tmodel,price (PC) U T'model ,price (Lapt0p> U T'model,price (Printer)

7Tmodel,price ( Omaker='B’ (PI‘OdUCt X Temp) )



d)

Encontre o nimero de modelo de todas as impressoras laser.
Tmodel (atype:/laser/ (Prmter) )
Encontre os fabricantes que vendem laptops e que nao vendem PC’s.

(1) Encontra-se os fabricantes que vendem laptops. (2) Encontra-se os
fabricantes que vendem PCs. Faz-se (1) — (2).

VendemLaptops := Taker (atype:/laptop/ (Product) )
VendemPCs := Taker (atype:/pc/ (Product) )

VendemLaptops — VendemPCs

Encontre os tamanhos de disco que ocorrem em 2 ou mais PC’s.

O truque é fazer um join de PCs com PCs, especificando a condigao de
que modelos diferentes tenham de ter tamanhos de disco iguais.

PC2 := PC1 := PC
TPC1L.hd ( PC1 X (pc1.modei£PC2.model) A (PC1hd=pPC2.hd) PC2 )

Encontre os pares de modelos que tém a mesma velocidade e capacidade
de memoria. Cada par deve ser listado s6 uma vez.

E semelhante & alinea anterior.

Temp ‘= Tmodel,speed,ram (PC) ) T'model,speed,ram (LaptOP)

T2 :=T1 := Temp

TT1.model, T2.model (T]- > T1.model<T2.model A T1.speed=T2.speed N\ Tl.ram=T2.ram T2)



h)

Encontre os fabricantes do computador (PC ou laptop) com a maxima ve-
locidade.

Esta pergunta nao é trivial. Primeiro faz-se um natural join de Product
com PC e projecta-se as colunas 'maker’, 'model’ e 'speed’. Faz-se a mesma
coisa com Product e Laptop, unindo o resultado.

R1 := Tpakermodet,speed( Product b PC )

R2 := Tpaker,model,speed( Product > Laptop )

Computer := R1 U R2

Agora tem de se fazer um join de Computer consigo préprio, utilizando
como condicao de join que a velocidade de um computador tem de ser

inferior a do outro. O computador que tiver velocidade méxima apenas
ird aparecer numa das colunas.

P Computer2(maker2,model2,speed2) (CO?TLpUtGT’)

Temp := ( Computer X (speed<speedz) Computer2 )

P TodosExceptoOsMaisRapidos(maker,speed) (ﬂ-mak:erl,speedl (Temp) )
P Todos(maker,speed) (7T maker2,speed2 (Temp) )

Tmaker( Todos — TodosExceptoOsMaisRapidos )

Encontre os fabricantes de PC’s com pelo menos 3 velocidades diferentes.
R3 := R2 := R1 := Product xx PC

R4 = OR1.maker=R2.maker A R2.maker=R3.maker (R1 X R2 X R3)

R5 := OR1.specd<R2.speed n R2.speed<R3.speed (R4)

Tmaker (RS)

Encontre os fabricantes que vendem exactamente 3 modelos diferentes de
PC.

Os que vendem exactamente 3 modelos sao aqueles que vendem pelo menos
3, e nao vendem pelo menos 4. E semelhante a alinea anterior ...



